
26 
 

【資料】食をめぐる高知市の状況 

 

⑴高知市食育に関するアンケート調査結果 

調査概要 

【目 的】 

高知市における食育に関する意識や取組についての現状を把握し，平成 25 年度に策定した「第２

次高知市食育推進計画」（計画期間 26 年度～30 年度）を評価し，次期計画を策定するための基礎資料

とするため実施する。 

【期 間】  平成 30年６月～９月 

【実施主体】 高知市食育推進会議 

【調査対象，方法及び実施状況】 

 幼児 児童 生徒 成人 

対 象 者 
３歳児 

（保護者） 
小学５年生 中学２年生 20～70 歳代 

調査方法 

３歳児健診対象児の

うち，５・６月に発送

の受診票に同封 

３歳児健診会場にて 

回収 

市立小学校 

市立義務教育学校 

特別支援学校 

計 42 校に協力依頼 

市立中学校 

市立義務教育学校 

特別支援学校 

計 20 校に協力依頼 

住民基本台帳より

層化無作為抽出し

郵送 

返信用封筒にて 

回収 

実
施
状
況 

対象者数 529 2,677 1,909 3,500 

回 収 数 291 2,634 1,791 1,440 

回 収 率 55.0％ 98.4％ 93.8％ 41.1％ 

 

 

調査結果 

①食育の関心・実践について 

あなたは，「食育」に関心がありますか。 

食育に対する関心は，５年前に比べ，どの年代も高まっています。また年代が高いほど関心が高くなっています。 
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14.6%
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100%

食育の関心

関心がある どちらかといえば関心がある どちらかといえば関心がない 関心がない わからない 無回答

N=223 N=291 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301 N=1,700 N=1,132

Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30    Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30 
（幼児保護者）  （20 歳代）   （30 歳代）   （40 歳代）   （50 歳代）   （60 歳代） （70 歳代） （20～60 歳代） 

当日配布資料② 
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あなたが「食」に関することで実践していることは何ですか。（複数回答） 

「食」に関することで実践している人の割合は，５年前に比べ，どの年代も増加しており，特に小中学生が良い傾向に

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60.9%

55.4%

48.8%

34.8%

29.7%

25.5%

34.8%

31.8%

29.3%

11.9%

1.4%

1.8%

3.5%

7.4%

68.4%

63.4%

58.5%

40.6%

36.4%

35.7%

34.5%

34.2%

29.6%

14.0%

1.4%

3.5%

1.9%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一日３食きちんと食べる

食べ物を大切にする

栄養バランスのとれた食事

家族や友人と楽しく食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

食事のマナーに気をつける

高知県産の食材を選ぶ

決まった時間に食べる

よくかんで食べる

行事の食べ物や郷土料理を伝える

農林漁業・食品加工を体験する

その他

特にない

無回答

食育の実践（成人）

平成25年

平成30年

H25 N=1,713

H30 N=1,132

（20～60歳代）

84.9%

56.4%

66.1%

70.6%

69.3%

43.1%

38.5%

31.2%

17.0%

10.1%

1.8%

0.9%

91.8%

75.3%

74.2%

72.9%

64.3%

48.1%

40.5%

34.4%

23.7%

15.5%

4.1%

1.6%

0.7%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一日３食きちんと食べる

家族や友人と楽しく食べる

食べ物を大切にする

食事のマナーに気をつける

栄養バランスのとれた食事

決まった時間に食べる

よくかんで食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

行事の食べ物や郷土料理を伝える

農林漁業・食品加工を体験する

高知県産の食材を選ぶ

特にない

その他

無回答

食育の実践（幼児保護者）

平成25年

平成30年

H25 N=218

H30 N=291



28 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.4%

45.3%

48.8%

45.7%

35.0%

35.9%

39.3%

13.6%

36.7%

6.5%

0.9%

5.8%

10.5%

74.4%

67.2%

67.2%

62.9%

51.7%

45.1%

43.6%

24.9%

21.6%

13.8%

4.0%

0.9%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一日３食きちんと食べる

食事のマナーに気をつける

食べ物を大切にする

家族や友人と楽しく食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

よくかんで食べる

栄養のバランスのとれた食事

行事の食べ物や郷土料理を食べる

決まった時間に食べる

野菜を育てたり魚をとったり、酪農体験をする

その他

特にない

無回答

食育の実践（中学生）

平成25年

平成30年

H25 N=1,909

H30 N=1,791

80.5%

57.2%

61.1%

57.9…

56.1%

55.7%

52.1%

27.5%

21.7%

22.7%

1.7%

2.9%

5.3%

82.8%

77.1%

72.3%

67.4%

67.3%

61.4%

58.8%

35.2%

33.3%

32.3%

1.2%

1.0%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一日３食きちんと食べる

家族や友人と楽しく食べる

食べ物を大切にする

食事を作ってくれた人へ感謝する

食事のマナーに気をつける

よくかんで食べる

栄養のバランスのとれた食事

行事の食べ物や郷土料理を食べる

決まった時間に食べる

野菜を育てたり魚をとったり、酪農体験をする

その他

特にない

無回答

食育の実践（小学生）

平成25年

平成30年

H25 N=2,768

H30 N=2,634
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②現在の食生活・生活習慣について 

あなたは，ふだん朝食を食べていますか。 

 朝食をほとんど毎日食べる人の割合は，５年前に比べ，小学生・中学生・20歳代・30歳代・50 歳代で減少しています。

特に，20歳代の減少が顕著です。小中学生は，就寝時間が遅い人ほど朝食を欠食しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

92.3% 92.1% 87.9%
78.6%

58.1%

3.6% 3.8% 6.3%
11.3%

8.1%

1.4% 2.1% 2.4% 3.0%

13.5%

2.7% 1.5% 3.3%
7.1%

20.3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

9時まで 10時まで 11時まで 12時まで 12時よりあと

小学生 就寝時間別 朝食を食べる状況

ほとんど毎日食べる 週4～5日食べる 週2～3日食べる ほとんど食べない 無回答

N=442 N=1,210 N=736 N=168 N=74

80.0% 86.9% 85.9% 78.2%
61.1%

10.0% 4.5% 6.4%
8.2%

10.3%

2.5% 2.7% 4.9%
4.8%

7.7%

7.5%
5.9% 2.8%

8.8%
20.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

9時まで 10時まで 11時まで 12時まで 12時よりあと

中学生 就寝時間別 朝食を食べる状況

ほとんど毎日食べる 週4～5日食べる 週2～3日食べる ほとんど食べない 無回答

N=40 N=222 N=610 N=560 N=350

78.1%

91.0% 90.1%
80.5%

72.4% 75.5% 78.5%
85.2% 91.4%

82.6%79.0%

95.5%
89.1%

78.6%

59.0%
74.1%

80.5% 84.7%
91.6% 94.7%

81.8%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

幼児

保護者

幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～60
歳代

朝食をほとんど毎日食べる人の割合 H25 H30

H25 N=223 N=223 N=2,768 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N-500 N=1,700
H30 N=291 N=291       N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132
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朝食を食べない主な理由は何ですか。（回答１つ） 

 小中学生では「食欲がない」という理由が最も多くなっています。幼児保護者や若い世代（20～30 歳代）では「時間が

ない」という理由が多く，年代が高くなるほど「食べる習慣がない」という理由が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは，食事や買物の際に「主食・主菜・副菜をそろえる」など栄養バランスに心がけていますか。 

 栄養バランスに心がけている人の割合は，５年前に比べて，どの年代も増加してします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

86.1%
81.1%

43.3%
51.4%

61.4%
63.3%

63.0%
69.5%

59.8%
74.0%

65.6%

79.6% 75.7%

60.9%
70.9%

8.1% 15.5%

47.6%
41.9%

34.9% 32.5% 33.6%
28.2%

37.1%
23.7%

30.2%

18.0%
19.3%

34.9%
26.1%

3.6% 2.4% 9.2% 6.7% 3.7% 3.6% 3.4%
1.9% 2.8%

1.5% 3.8% 2.1% 2.3% 4.0% 2.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

栄養バランスの心がけ

心がけている 特に心がけていない わからない 無回答

N=223 N=291 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301 N=1,700 N=1,132

Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30    Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30    Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30 
（幼児保護者）  （20 歳代）   （30 歳代）    （40 歳代）   （50 歳代）   （60 歳代） （70 歳代） （20～60 歳代） 

57.6%

26.6% 27.3%

48.8%

37.2%

26.9%

17.5%
21.4%

12.5%

25.4%

47.2%
44.3%

9.3%

16.3%

25.0%

30.0%
35.7%

12.5%11.9%

5.6%
6.5%

18.6%

27.9%

13.5%

25.0%

32.1% 31.3%

0.0%

6.6%
5.5%

0.0%
2.3%

0.0% 0.0% 0.0%

6.3%
1.7% 2.1% 2.3% 2.3%

9.3%

3.8% 2.5% 3.6%

18.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

幼児保護者 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

朝食欠食の理由

時間がない 食欲がない 食べる習慣がない 食事が用意されていない 作るのが面倒だ

N=59 N=286 N=384 N=43 N=43 N=52 N=40 N=28 N=16
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あなたは，「主食・主菜・副菜」の３つをそろえて食べることが，１日に２回以上あるのは，週に何日ありますか。 

栄養バランスに配慮した食生活について実践している人の割合は，年代が高くなるほど多くなっています。 

20 歳代で実践している人の割合は，他の年代に比べて少なく，同年代でも幼児保護者の方が実践している人が多くな

っています。また，全国と比べ，特に若い世代（20～30 歳代）の女性で実践している人の割合が低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.9%
39.1%

32.1% 33.6% 28.9%
43.4%

27.3%

26.4%
29.8% 26.8%

26.2%

26.0%

26.6%
20.9% 22.6% 24.2% 28.3%

18.4%

16.2% 13.6% 15.5% 15.4% 16.6% 12.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

高知市

全体

全国

全体

高知市

男性

全国

男性

高知市

女性

全国

女性

栄養バランスに配慮した食生活の実践

（20～30歳代 全国との比較）

ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない

N=271 N=345 N=84 N=149 N=187 N=196

43.3%

23.8%
33.7%

47.7% 46.2%
56.8% 60.5%

49.0%

33.0%

29.5%

25.9%

22.2% 26.7%

21.9% 19.9%

23.4%

16.8%

27.6%
25.9%

18.4% 14.1%
15.3% 13.6%

17.4%

4.5%
19.0% 14.5% 11.7% 12.6%

5.4% 4.7% 9.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

栄養バランスに配慮した食生活の実践

ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N＝1,440
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あなたは，調理済みの惣菜や弁当などを買ってきて食事をすることがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたが，調理済みの惣菜や弁当などを選ぶときに特に重視することは何ですか。（回答１つ） 

中食を選ぶときに特に重視することは，幼児保護者は「栄養バランス」を最も重視していますが，若い世代（20～30 歳

代）では「その時の気分」で選ぶことが顕著に多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4% 5.7% 7.2% 9.8% 8.0% 6.6% 5.6% 7.2%
21.6%

35.2% 35.5% 35.0% 34.7%
24.3%

16.6%
28.7%

68.4%

51.4% 52.4% 46.2% 48.5%
55.0%

59.8%

52.6%

7.9% 4.8% 3.6%
3.4% 2.7% 7.8%

8.3%
5.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

中食の頻度

毎日ある 週に１回以上ある たまにある まったくない 無回答

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N＝1,440

35.1%

13.3%

21.7%
21.1%

24.4% 25.8% 25.6%
27.5%

19.0%

13.3%

19.5%

22.5%

25.5%

30.9%

21.0%

31.4%

28.9%

23.3%
21.8% 21.9%

11.3%

4.5%

13.3%
15.7%

13.9%

10.7%

6.0% 6.6%

0.7%

6.7%
4.8% 4.1%

1.5%
0.6% 0.0%

2.1%
1.0% 1.8%

0.4% 1.1%
1.8%

4.7%
3.1%

1.0% 1.2%
3.0%

1.1%
2.7% 1.7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

中食の選び方

栄養バランス 好きな料理 その時の気分 価格 ボリューム 特に重視することはない その他

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301
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あなたは，現在のご自分の食生活に問題があると思いますか。（複数回答） 

自身の食生活の問題について，20～40 歳代は「栄養バランスの偏り」が最も多くなっています。年代が高くなるほど，

「よくかんで食べていない」人が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③共食や孤食状況について 

あなたは，一日のすべての食事をひとりで食べることがありますか。 

70 歳代の 23.9％が，ほとんど毎日，一日のすべての食事をひとりで食べています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32.2% 35.2% 34.3% 34.2% 34.4% 33.0%

25.6%

31.5%

50.5%

42.2%
38.0%

32.8%

25.5%

19.6%

28.8%
21.9%

31.3%
27.8% 26.0%

29.7% 31.6%

18.8%

35.2%

27.1%
24.1% 23.3%

11.7%
7.6%

10.6%

20.0% 21.1%

12.4%

8.0% 6.9%
6.0%4.0% 5.7%

3.0% 3.4% 3.1%
6.3%

3.0%

14.9% 13.3%
10.2% 10.5%

12.6%
16.8%

22.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

食生活の問題

食べ過ぎる 栄養バランスの偏り よくかんで食べていない 不規則な食事時間 欠食がある その他 問題はない

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

55.2%

78.3%
70.7%

55.0% 58.3%
50.2%

13.3%

4.8%
7.1%

12.2% 6.0%

5.0%

14.3%

4.2%
6.8%

12.6%
7.5%

7.0%

2.9%
1.8%

3.8%
4.6%

5.7%

3.7%

11.4% 9.0% 6.0% 8.8%
15.3%

23.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

一日のすべての食事をひとりで食べる頻度

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある 週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301
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60～70 歳代のひとり世帯では日常的に孤食の頻度が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50.2%

73.1%
63.3%

80.0%

40.7%

66.5%

5.0%

2.1% 5.5%

2.1%

4.7%

2.1%
7.0%

1.4%
5.5%

1.3%

8.1%

1.6%
3.7%

3.5%
3.1%

1.3%

4.1%

5.6%
23.9%

19.5%
15.6%

15.3%

29.7%

23.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

高知市

70歳代
全国

70歳以上
高知市

70歳代
男性

全国

70歳以上
男性

高知市

70歳代
女性

全国

70歳以上
女性

70歳代 全国（70歳以上）との比較
一日のすべての食事を一人で食べる頻度

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある 週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N＝301 N=483 N=128 N=235 N=172 N=248

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査

全 国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査

2.1%

73.1% 71.9%
64.7%

73.9%

0.7%

5.9% 6.3%
10.5% 0.0%

5.5%

6.9%
3.1% 10.5%

4.3%

11.7%

2.1% 0.0%
4.5%

4.3%

68.3%

4.1%
6.3%

4.5%

4.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ひとり世帯 夫婦のみ世帯 二世代同居世帯

（親と同居）

二世代同居世帯

（子と同居）

三世代同居世帯

60～70歳代 世帯構成別

一日のすべての食事を一人で食べる頻度

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある 週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N=145                            N=290                       N=32                      N=133 N=23
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あなたは，「主食・主菜・副菜」の３つをそろえて食べることが，１日に２回以上あるのは，週に何日ありますか。 

日常的に孤食の頻度が高い 60～70 歳代のひとり世帯では，他の世帯構成に比べて，栄養バランスに配慮した食生活に

実践している人の割合が低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは，平日（学校がある日），朝食・夕食を誰かと一緒に食べますか。 

ひとりで食事をする小中学生の割合は 

５年前に比べ，朝食・夕食とも増加して 

います。 

 朝食・夕食の両方をひとりで食事をする 

小中学生の割合は，中学生男子が最も多く 

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.4%

36.0%

5.1%
10.3%

30.1%

43.1%

7.3%
13.4%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%

朝食 小学生 朝食 中学生 夕食 小学生 夕食 中学生

ひとりで食事をする小中学生の割合

H25 H30

N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791 N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791

3.9%

10.9%

3.0%

7.3%

0%
2%
4%
6%
8%

10%
12%

小学生 中学生

朝食・夕食ともにひとりで食事をする

小中学生の割合 【男女比較】

男 女

N=1,328 N=1,289 N=914 N=858

1.8%

6.7%

3.5%

9.2%

0%
2%
4%
6%
8%

10%
12%

小学生 中学生

朝食・夕食ともにひとりで食事をする

小中学生の割合 【Ｈ25との比較】

H25 H30

N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791

37.2%

65.2%
56.3%

65.4%
73.9%

27.6%

17.6% 28.1%
21.1%

17.4%
24.1%

12.8% 9.4% 11.3% 8.7%10.3% 3.4% 3.1% 1.5% 0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ひとり世帯 夫婦のみ世帯 二世代同居世帯

（親と同居）

二世代同居世帯

（子と同居）

三世代同居世帯

60～70歳代世帯構成別
栄養バランスに配慮した食生活の実践状況

ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答

N=145                  N=290                      N=32                   N=133 N=23



36 
 

あなたは，家族以外の人（友人などの仲間やご近所さん，職場の人など）と一緒に食事をする機会がありますか。 

家族以外の人との共食の機会は，20歳代が最も多く，年代が高いほど少なくなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは，家族以外の地域の人など，誰かと食を楽しむ機会（食事会，料理教室，農業などの体験活動など）があれ

ば，参加したいと思いますか。  

家族以外の地域の人など，誰かと食を楽しむ機会について，30 歳代と 70 歳代が参加したいと思う人の割合が多くなっ

ています。どの年代も「思う」「思わない」の割合がほぼ半々くらいの結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.8%
33.3% 28.9% 22.9% 21.4%

5.7% 7.0%

41.8%

42.9%
42.8%

42.9% 44.7%

42.3% 36.9%

26.0%

18.1% 21.7%
23.3% 20.6%

32.4%
31.2%

9.4%
1.9% 5.4%

5.3% 6.9% 12.9%
16.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

家族以外の人との共食の機会

ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

4.7% 4.8% 8.4% 3.8% 5.7% 3.6% 3.7%

26.3% 21.9%
27.7%

25.2% 25.6%
22.8%

31.9%

22.4%
20.0%

22.3%
21.4%

25.2%
24.3%

19.9%

29.9%
36.2%

31.3%

27.8%
27.9% 33.9% 26.2%

10.1% 14.3%
9.0%

15.4% 8.4% 8.1% 8.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

地域等での食を楽しむ機会へ参加したいと思うか

とてもそう思う そう思う どちらともいえない あまりそう思わない まったくそう思わない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301
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④生活習慣病の予防や改善に関する食意識や実践について 

あなたは，内臓脂肪症候群（メタボリックシンドローム）予防や改善のために，次のことを実践していますか。 

（複数回答） 

内臓脂肪症候群の予防や改善のために，「適切な食事」「定期的な運動」「週に複数回の体重測定」を実践している人の

割合は，年代が高くなるほど増加し，20 歳代では「実践していない」人の割合が多くなっています。食生活に気をつけて

いる人の割合は，５年前に比べ，減少しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.2%

22.9%

41.6% 44.0% 41.6%

50.5%
48.8%

39.3%

21.9%
24.7%

33.8%
38.2%

46.8%
50.8%

38.6%
31.4% 32.5%

36.8%

44.7%

39.0% 40.5%

19.9%

44.8%

32.5%

21.8%

15.3% 16.5%

10.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

内臓脂肪症候群予防や改善のための実践状況

適切な食事 定期的な運動 週に複数回の体重測定 1～3のことは実施していない

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

49.4%

36.0% 39.8%

49.0% 51.2%
59.0%

43.0%

22.9%

41.6% 44.0% 41.6%
50.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代

内臓脂肪症候群予防や改善のために

食生活に気をつけている人の割合

H25 H30

N=1,700 N=1,132 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333
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あなたは，生活習慣病の予防や改善のために，ふだんから「減塩」に気をつけた取組をしていますか。（複数回答） 

 「減塩」に気をつけた取組は，年代が高いほど実践している人が多く，若い人ほど，また男性の方が実践している人が

少なくなっています。 

 実践している内容は，「麺類の汁を残す」「卓上調味料をむやみに使わない」が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47.2%

41.0%

46.4%

43.2%

47.7%
45.9%

53.5%

42.6%

25.7%

38.6%

29.3%

46.9% 46.2%

54.2%

32.8%

21.0%

30.1%

23.3%

30.9%

36.9%

44.5%

24.2%

11.4%

15.7%
15.4%

21.8%

30.9%

36.2%

12.9%

10.5%
4.8%

7.1%

11.8%

18.0% 18.6%

3.3%
1.9%

4.8% 3.0%
1.5%

4.2% 3.7%

25.9%

43.8%

30.7%
33.5%

25.6%
23.1%

14.3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

減塩に気をつけた取組の実践状況

麺類の汁を残す

卓上調味料（しょうゆ，ソースなど）をむやみに使わない

減塩の調味料や食品を使う

漬物や佃煮などを控える

食品表示（食塩相当量またはナトリウム量）を確認する

その他

特に実践していない

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

62.9%

40.8%

47.5%
44.3%

32.3%

21.1%

34.3%

26.5% 27.4%

14.5% 17.1%

8.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

減塩に気をつけた取組を

特に実践していない人の割合

男性 女性

N=35 N=70 N=49 N=117 N=80 N=186      N=97  N=165         N=133  N=199     N=128  N=172 
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口の健康のために，あなたが気をつけていることは何ですか。（複数回答） 

口の健康のために気をつけていることは，「丁寧に歯をみがく」人の割合が，最も多くなっています。定期的に歯科受

診をする人の割合は，５年前に比べ，どの年代も増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.6%
77.2%

75.2% 74.7%

67.3% 66.0% 66.7%

60.8%

55.4%

40.0%

19.0%

36.7%
32.3%

27.5%
22.8%

26.2%

48.4%

35.6%
30.5% 31.9%

28.6%
28.2% 24.0%

25.6%
26.3%

17.9%
21.9%

31.3%

39.8% 41.2%
36.9%

43.9%

5.9% 9.7% 7.6%

2.4% 3.0% 3.1%
4.8% 3.7%3.9%

0.7%

11.4%
6.6% 6.8%

8.4%
12.9% 11.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

口の健康のために気をつけていること

丁寧に歯をみがく

フッ素入りの歯磨剤を使う

鏡で歯や歯ぐきの観察をする

定期的に歯科医院を受診する

その他

特にない

N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301                   

22.9%

12.9%

17.7%

25.0%
28.8%

23.8%

31.0%

26.3%

17.9%
21.9%

31.3%

39.8% 41.2%
36.9%

43.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

口の健康のための定期的に歯科受診している人の割合

H25 H30

H25 N=2,768 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301
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あなたは，ふだん，ゆっくりよくかんで食べていますか。  

ゆっくりよくかんで食べている人の割合は，小学生が最も多く，40歳代が最も少なくなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.9%
16.8%

9.5% 6.0% 4.1% 5.7% 3.9% 8.0% 5.8%

44.4%

47.6%

31.4%
31.9%

26.3%
28.6% 31.5%

31.9%
30.0%

21.1%
27.6%

38.1% 41.6%

42.5%
41.2% 40.2%

39.9%
40.9%

6.2% 7.4%

18.1% 18.7%
20.7% 17.9% 16.5% 11.0% 16.7%
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90%

100%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

ゆっくりよくかんで食べているか

ゆっくりよくかんで食べている

どちらかといえばゆっくりよくかんで食べている

どちらかといえばゆっくりよくかんで食べていない

ゆっくりよくかんで食べていない

無回答

N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440
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⑤食の安全性について 

食中毒予防の知識について，知っている項目をすべて選んでください。（複数回答） 

食中毒予防の知識は，若い世代（20～30 歳代）で認知度が低く，同年代でも幼児保護者の認知度は高くなっています。

「鶏肉の生食の危険性」についての認知度が最も高い結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84.9%

69.0%

61.9%

51.5%

50.5%

46.6%

39.5%

92.1%

75.6%

74.9%

72.5%

51.9%

53.3%

44.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

鮮度のよい鶏肉であっても，生で食べることは

危険である

牛のレバー（肝臓）や豚肉は，食品衛生法で

生食用として販売・提供することが禁止されている

カキなどの二枚貝は，ノロウイルスで

汚染されていることがある

鶏の卵は，殻の表面に食中毒菌が付いている

可能性がある

山などで汲む湧き水は，野生動物の糞などで

微生物汚染されていることがある

食肉に付いている食中毒菌は，中心部まで

十分加熱すれば，殺菌することができる

食材に食中毒菌が付いても，臭い・色・味などは

変わらない

食中毒予防の知識について知っていること

成人（20～70歳代）
幼児保護者

N=1,440
N=291

17.2%

11.4%

9.6%

17.3% 17.2%

12.3%
14.0% 14.1%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

食中毒予防の知識をすべて知っている人の割合

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440
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⑥食文化の継承及び伝承について 

あなたは，おせち料理や七草がゆ，冬至のかぼちゃ料理といった伝統的な行事の食べ物を家庭で食べることがありま

すか。 

 伝統的な行事の食べ物を家庭で食べることがあるかについて，５年前に比べ，あまり変化はありませんが，全年代にわ

たり，約７割の人が食べる機会があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.2% 33.5% 28.8% 24.8% 24.8% 29.3%
40.1% 38.1% 37.5% 34.6%

41.2%
40.9% 44.1% 47.6% 44.0% 41.7%

34.7% 32.7% 33.2% 37.4%

24.4% 19.2% 20.3% 17.1% 21.7% 17.3% 13.0% 18.9% 15.0% 16.8%

4.5% 6.2% 6.4% 7.6% 4.2%
5.3% 5.3% 3.0% 5.3% 4.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

伝統的な行事の食べ物を家庭で食べる機会

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

N=291  N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440

27.8% 29.2% 34.5% 33.5% 33.8% 28.8%
38.2% 33.8%

46.2% 41.2% 35.5% 40.9%
33.0% 44.1%

34.3% 38.3%

22.0% 24.4% 23.6% 19.2%
23.8%

20.3% 15.5% 17.4%

2.7% 4.5% 5.6% 6.2% 7.0% 6.4%
5.1% 4.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

伝統的な行事の食べ物を家庭で食べる機会

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

N=223 N=291 N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791 N=1,700 N=1,132

Ｈ25  Ｈ30        Ｈ25   Ｈ30      Ｈ25   Ｈ30       Ｈ25  Ｈ30 
（幼児保護者）      （小学生）        （中学生）       （20～60 歳代） 
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あなたは，高知ならではの料理や食材（皿鉢料理，いたどりなど）を食べたことがありますか。  

高知ならではの料理や食材を食べたことがあるかについて，５年前に比べ，小中学生で若干増加しています。成人では

約９割の人が食べたことがあるという結果になっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74.6%
88.7% 83.5%

92.4% 92.8% 91.4% 92.4% 92.5% 89.7% 91.7%

19.2%
5.2% 6.7%

4.8% 1.8%
1.1% 0.0% 0.6% 0.7% 1.0%

5.2% 5.3% 8.8%
0.0% 3.0%

1.1% 1.1% 0.3% 0.0%
0.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

高知ならではの料理や食材を食べたことがあるか

食べたことがある 食べたことがない 高知ならではの料理や食材を知らない 無回答

N=291 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440

77.1%

86.5%
82.2%

74.6%

88.7% 83.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

幼児 小学生 中学生

高知ならではの料理や食材を食べたことがある児童・生徒の割合

H25 H30

N=223 N=291 N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791
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あなたは，地域の人や家族と一緒に高知ならではの食（皿鉢料理や田舎ずし，山菜採りやタタキづくりなど）を楽しむ

ことがありますか。  

地域の人や家族と一緒に，高知ならではの食を楽しむことがあるかについて，どの年代も約５割の人は機会があるとい

う結果になっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高知ならではの料理や食材，食べ方などを，次世代に伝えていくことは大切だと思いますか。  

高知ならではの食文化の伝承について，全年代で８割以上の人が大切だと思っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.2%18.3% 13.9%15.6% 12.2%14.3% 17.0%13.3% 15.4%
7.9%

15.8%11.5% 17.6%14.1% 14.0% 16.1%11.9%

34.7%
33.9%

33.5%33.6% 45.7%41.0% 37.0%41.0% 41.3%

36.5%

40.4%
38.2%

38.8%
36.6% 36.5%

40.0%
38.0%

32.0%24.7% 33.3%32.7%
31.1%

28.6% 34.3%34.3% 31.1%

38.3%
25.5%33.6%

26.6%33.0% 28.9%
29.2%

34.2%

19.2% 21.9% 16.7%17.1% 8.5%13.3% 8.6% 9.6% 7.4%
10.5%

5.5%
10.3% 8.4% 9.6%

11.6%
7.6%10.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

地域の人や家族と一緒に高知ならではの食を楽しむことがあるか

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301 N=1,700 N=1,132

Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30    Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30   Ｈ25 Ｈ30    Ｈ30    Ｈ25 Ｈ30 

（小学生）   （中学生）   （20 歳代）    （30 歳代）   （40 歳代）   （50 歳代）   （60 歳代）  （70 歳代） （20～60 歳代） 

84.1% 81.0% 87.3% 84.6% 82.8% 85.9% 82.4%

1.9%
1.0%

3.0% 1.5% 1.5% 2.7% 1.7%
7.3% 15.2%

7.8%
7.5% 8.4% 4.2%

6.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

高知ならではの食文化の伝承は大切だと思うか

大切だと思う 大切だと思わない わからない 無回答

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301
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高知市では木曜市や日曜市などの街路市が開かれていますが，あなたは街路市を利用していますか。  

街路市の利用している人の割合は，小学生が多く，20 歳代が少なくなっています。５年前に比べると，60 歳代以外で

利用している人の割合が増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.6% 7.1% 2.4% 4.8% 5.2% 8.4% 3.7% 4.9% 5.0% 6.9% 8.8% 9.0% 11.3%

29.5%
33.1%

21.3%
23.8% 24.1%

33.7%

31.6%

33.5%
26.6%

35.9% 36.2%
33.3%

33.2%

49.9%
46.1%

54.9%

54.3%
53.7%

45.2%
54.7%

49.6%

48.2%

45.0%
43.8%

42.0% 40.5%

8.2% 8.2%
18.9%

14.3% 13.9% 10.8% 5.1% 5.6%
8.0%

6.1% 3.2% 8.7% 5.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

街路市を利用しているか

よく利用する ときどき利用する ほとんど利用しない 利用しない 無回答

N=1,700 N=1,132         N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301

Ｈ25 Ｈ30     Ｈ25 Ｈ30     Ｈ25 Ｈ30     Ｈ25 Ｈ30    Ｈ25 Ｈ30     Ｈ25 Ｈ30      Ｈ30 

（20～60 歳代）   （20 歳代）     （30 歳代）     （40 歳代）     （50 歳代）    （60 歳代）    （70 歳代） 

2.7% 5.5% 7.8%
13.4%

4.1% 4.4%

23.8%
30.2%

36.1%

40.3%

26.0% 30.5%

38.1%

38.1%

46.7%
39.4%

55.6%
56.1%

34.1%
25.4%

8.9% 6.3%
11.7%

8.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

街路市に行くことがあるか

よく行く ときどき行く ほとんど行かない 行ったことがない 無回答

N=223 N=291 N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791

Ｈ25   Ｈ30        Ｈ25   Ｈ30          Ｈ25   Ｈ30 
（幼児）           （小学生）            （中学生） 
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「高知の食は豊かだ」といわれますが，あなたはどう思いますか。  

高知の食は豊かだと思う人の割合は，５年前に比べ，40歳代以外で増加しています。 

高知の食は豊かだと「とても思う」人の割合は，20歳代が最も多い結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38.4%

56.2%
48.8% 46.2%

39.7%
32.1%

24.9%

45.5%
28.6% 44.0%

36.8% 45.4%
50.5%

54.8%

8.9% 10.5%
4.8%

8.6% 8.4% 9.3% 11.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

高知の食は豊かだと思うか

とても思う 思う あまり思わない まったく思わない 無回答

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

83.4% 83.5%
87.0% 87.2%

77.6%
82.4%

85.0% 84.8%
92.8%

83.1% 85.1% 82.6%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代

高知の食は豊かだと思う人の割合

H25 H30

N=1,700 N=1,132 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333
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⑦食に関する感謝の念や環境への配慮について 

あなたは，農林漁業体験に関心がありますか。  

農林漁業体験について，関心がある人の割合は全体で 38％となっており，30 歳代が最も関心が高いです。 

最も関心がある農林漁業体験は，どの年代も，「農作業体験」となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

どのような農林漁業に関心がありますか。（複数回答）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38.0% 34.3%
44.0% 41.0% 38.9% 32.1% 38.2%

54.9% 62.9%
54.2%

52.6% 54.6%
59.8% 50.2%
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～70歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

農林漁業体験に関心があるか

関心がある 関心がない 無回答

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

77.5%

69.4%

79.5% 78.9%
81.4% 82.2%

69.6%

43.5%

55.6%
58.9%

45.9%

38.2% 37.4% 37.4%

28.7%
33.3%

39.7%

31.2% 28.4%
22.4% 23.5%

5.7% 2.8% 5.5% 1.8% 1.0%

10.3% 10.4%
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40%
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80%

90%

20～70歳 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

農林漁業体験の関心のある内容

（関心があると答えた方）

農作業体験 漁業体験 林業体験 その他

N＝547 N=36 N=73 N=109 N=102 N=107 N=115
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あなたは，食べ残しなどの食品廃棄について“もったいない”と思いますか。  

食品廃棄について，「もったいない」と思う人の割合が全体的に高く，５年前に比べても増加しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたは，食べ残しをしないように心がけていますか。  

 小中学生の９割以上が食べ残しをしないように「いつも心がけている」あるいは「心がけていることもある」という結

果になっています。 
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0.3% 0.0%
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食べ残しなど食品廃棄をもったいないと思うか

とても思う 思う あまり思わない まったく思わない 無回答

N=1,700 N=1,132            N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301

Ｈ25  Ｈ30     Ｈ25  Ｈ30     Ｈ25  Ｈ30    Ｈ25  Ｈ30    Ｈ25  Ｈ30     Ｈ25  Ｈ30      Ｈ30 

（20～60 歳代）    （20 歳代）      （30 歳代）      （40 歳代）      （50 歳代）     （60 歳代）    （70 歳代） 

60.9% 60.4%

32.6% 31.7%

6.2% 7.9%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

小学生 中学生

食べ残ししないように心がけているか

いつも心がけている 心がけていることもある あまり心がけていない 無回答

N=2,634 N=1,791
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あなたは，「食品ロス」を軽減するために取り組んでいることはありますか。（複数回答）  

食品ロスを軽減するための取組は，どの年代も実践している人の割合が高く，全国に比べても実践割合が高くなってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.3%

66.9%

65.6%

49.4%

55.0%

47.3%

39.9%

3.3%

1.0%

63.8%

55.5%

61.6%

36.1%

48.3%

38.2%

33.2%

1.9%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

「賞味期限」を過ぎてもすぐに捨てるのではなく，自分で食べられるか判断する

残さず食べる

冷凍保存を活用する

日頃から冷蔵庫等の食材の種類・量・期限表示を確認する

小分け商品，少量パック商品，バラ売り等，食べきれる量を購入する

飲食店等で注文し過ぎない

料理を作り過ぎない

その他

取り組んでいることはない

食品ロスを軽減するための取組

高知市（H30)

全国(H27)
中都市（人口10万以上の市）

全国：消費者庁 平成27年度 消費者意識基本調査

高知市 N=1,440
全国（中都市） N=2,695



50 
 

⑧その他 

あなたの世帯は，災害時に備えて非常用の食料を用意していますか。（複数回答）  

災害時に備えた非常用の食料については，５年前に比べ，備えている人の割合が増加しています。20 歳代で備えてい

る人の割合が最も低くなっています。備えている食料の内容は，飲料が最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.9%

25.7%

41.0% 41.4%
37.8% 35.7% 37.2% 37.2%

32.3%

16.2%

31.3% 31.6% 33.2%

39.0%
41.5%

34.4%

59.5%

40.0%

57.2%
61.7%

58.4%
55.6%

61.8%
57.4%

8.6%
2.9%

5.4% 3.4% 5.0% 4.2%
7.3%

4.9%

31.6%

51.4%

29.5% 29.3%
34.4% 33.3%

27.6%
32.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

災害時の食の備え

主食（レトルトご飯，めしを乾燥させた加工米，乾パンなど）

副食（肉・魚等の缶詰，カレー・シチュー等のレトルト食品など）

飲料（水，お茶など）

その他

特に用意していない

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440

52.5%

42.7%

52.2% 53.0% 54.6% 54.4%

65.5%

45.7%

69.9% 69.9%
65.3% 66.4%

71.4%
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40%

50%

60%

70%

80%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

災害時の食の備えをしている人の割合

H25 H30

N=1,700 N=1,132   N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333 N=301
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離乳食の進め方について，学ぶ機会がありましたか。 

学ぶ機会があった方は，どこで（誰から）学びましたか。（複数回答） 

離乳食について学んだのは「育児雑誌」が最も多く，次いで，家族や友人，インターネットの割合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

77.0%

22.3%

0.7%

離乳食を学ぶ機会

あった なかった 無回答

N=291

32.6%

15.6%

12.9%

31.7%

51.3%

49.6%

14.3%

49.1%

61.2%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

保健所・市町村保健センター

病院・診療所（産院）・助産所

保育所（園），幼稚園等

地域子育て支援センター

あなたの母親など家族

友人・仲間

テレビ

インターネット

育児雑誌

その他

離乳食をどこで（誰から）学んだか N=224



52 
 

⑵その他の調査等 

 

〇人口動態統計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇高知市健康づくりアンケート調査 
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0.18

0.09 0.09

0.03 0.02

0.30

0.16

0.09 0.08

0.03 0.02

0

0.05

0.1

0.15

0.2

0.25

0.3

0.35

がん 心疾患 脳血管疾患 肺炎 不慮の事故 腎不全

主要死因別死亡割合（H29）

高知市 全国
平成29年 人口動態統計

35.7%

52.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

男性 女性

健康な成人の一日の塩分摂取量の目標値

（男性8g未満，女性7g未満）
を知っている人の割合

N=656 N=954

35.5%

54.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

男性 女性

健康な成人の一日に必要とする

野菜の量（350g）
を知っている人の割合

N=656 N=954

17.5%

12.6%
14.6%

9.1%

0%
2%
4%
6%
8%

10%
12%
14%
16%
18%
20%

男性 女性

生活習慣病のリスクを高める量飲酒している人の割合

高知市（H29）

全国（H28）

N=656 N=11,802 N=954 N=13,805

高知市：平成29年高知市健康づくりアンケート調査
全国 ：平成28年国民健康・栄養調査
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〇高知市健康づくりアンケート調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇高知市立学校歯科保健調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16%

16%

14%

0% 10% 20% 30%

食べ物を口から出す

食べ物を口にためる

早食い・よくかまない

子どもの食べ方について（3歳児）

高知市

全国

高知市：平成29年度高知市健康づくりアンケート調査（3歳児用）
全国：平成27年度乳幼児栄養調査より抜粋

N=311
N=661

23.7%

36.1%

25.2%

32.4%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

小学生（5・6年） 中学生（全学年）

歯肉に炎症所見のあるもの（G，GO）の割合

H25 H30
N=5,876 N=5,396 N=5,880 N=5,592


